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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3893 vom 24. Juni 2020  
der Abgeordneten Jochen Ott, Christina Kampmann und Stefan Kämmerling   SPD 
Drucksache 17/9937 
 
 
Wie gestaltet sich die Mittelbeantragung aus dem DigitalPakt Schule in NRW? 
  
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Seit Mitte September 2019 können die Schulen in Nordrhein-Westfalen finanzielle Mittel aus 
dem vom Bund zur Verfügung gestellten DigitalPakt Schule beantragen. Von den rund fünf 
Milliarden Euro Gesamtvolumen stehen den NRW-Schulen etwa eine Milliarde Euro zur 
Verfügung. 
 
Aufgrund der aktuellen Corona-Pandemie hat der Bund am 22. April 2020 zusätzlich 
beschlossen, ein Sofortausstattungsprogramm für Schülerinnen und Schüler aus finanziell 
benachteiligten Familien in Höhe von 500 Millionen Euro (rund 105 Millionen Euro für 
Nordrhein-Westfalen) aufzulegen. Das Sofortausstattungsprogramm ist als 
Zusatzvereinbarung zum Digitalpakt Schule am 15. Mai 2020 zwischen Bund und Ländern 
vereinbart worden. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3893 mit Schreiben vom 
5. August 2020 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin für Heimat, 
Kommunales, Bau und Gleichstellung beantwortet.  
 
 
1. Welche Summe aus dem DigitalPakt wurde von den Schulen in Nordrhein-Westfalen 

bis zum 24.06.2020 beantragt und genehmigt? (Bitte nach Kommunen und 
Schulträgern auflisten). 

 
2. Wie ist das Verhältnis von zustehenden und beantragten/genehmigten 

Finanzmitteln aus dem DigitalPakt Schule je Kommune und Schulträger? 
 
Die Fragen 1 und 2 werden mit der Übersicht in der Anlage zusammen beantwortet. Dort 
werden die einzelnen Schulträger mit ihrem Budget aufgelistet, die bereits mindestens einen 
Antrag bis zum Stichtag 24. Juni 2020 eingereicht haben. Die Angabe „bewilligt %“ bezieht 
sich auf das Verhältnis zu dem insgesamt zustehenden Förderbudget eines Schulträgers. 
Sofern in dieser Spalte „0,00 %“ angegeben werden, steht eine Entscheidung noch aus. 
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3. Ist der Landesregierung bekannt, für wann die Kommunen und Schulträger, die 
bisher noch keinerlei finanzielle Mittel beantragt haben, ihre Mittelbeantragung aus 
dem DigitalPakt Schule planen? 

 
In den Beratungsgesprächen mit den Bezirksregierungen geben die Schulträger häufig an, 
dass sie in der zweiten Jahreshälfte 2020 sowie im Jahr 2021 eine Antragstellung für die Mittel 
aus dem DigitalPakt Schule beabsichtigen. Es ist darauf hinzuweisen, dass die Entscheidung, 
ob Mittel aus dem DigitalPakt Schule beantragt werden, im Verantwortungsbereich des 
Schulträgers liegt. Die Bezirksregierungen fördern eine Antragstellung durch Beratung. 
 
 
4. Welche Gründe für die verzögerte Beantragung von Mitteln aus dem DigitalPakt 

Schule sind der Landesregierung bekannt? 
 
Die Zuweisung der Mittel aus dem DigitalPakt ist an Voraussetzungen (technisch-
pädagogisches Einsatzkonzept; Investitionsplanung) geknüpft; diese müssen in der Regel bei 
der Antragstellung vorliegen. Die Personalausstattung des Schulträgers ist daher häufig 
entscheidend für das Antragsverhalten.  
Darüber hinaus haben einige Schulträger nicht immer die erforderlichen Informationen über 
Gebäudebeschaffenheit und -zustand sowie die vorhandene Ausstattung der Schulen. In 
diesen Fällen muss sich der Schulträger daher zunächst die notwendigen Informationen 
beschaffen. 
 
 
5. Welche konkreten Maßnahmen plant die Landesregierung, um den Schulen in 

Nordrhein-Westfalen eine schnellere Mittelbeantragung zu ermöglichen? 
 
Neben den bereits intensiv stattfindenden individuellen Beratungsgesprächen besteht die 
Überlegung, ergänzende regionale Informationsveranstaltungen anzubieten. Darüber hinaus 
gehen die Bezirksregierungen mit ihren Beratungsangeboten proaktiv auf die Schulträger mit 
bislang fehlender Antragstellung zu. Die bisher durchgeführten Beratungstermine mit den 
Schulträgern werden durchweg positiv angenommen und als Erleichterung im Antragsprozess 
wahrgenommen. Die Beratungsprozesse werden verstärkt weiter ausgebaut. 
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